

FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie națională poli-
tică-poporală înființată la anul 1892

Apare în fiecare Duminică

PREȚUL ABONAMENTULUI

Pe un an Lei 120.—

Pe o jumătate de an Lei 60.—

Pentru America 3 dolari pe un an întreg

Un număr obișnuit costă 3 Lei.

Redacția și Administrația:

Sibiu, str. Mitropoliei (Măcelarilor) No. 12
(lângă poștă)

Manuscrisurile înrate nu se înapoiază

INSERATE

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
Sibiu, str. Mitropoliei (Măcelarilor) No. 12

Prețul inseratelor:

Un șir petiț 5 Lei pentru fiecare publicare

Marele congres al cooperăției

Maestatea Sa Regele la deschiderea congresului. — Guvernul Liberal vrea amestecul Statului în conducerea cooperativelor. — Cei mai mulți delegați cer neatârarea cooperativelor față de Stat și credite ieftine. — Pregătiri pentru noua lege a cooperăției. — Reprezentanții Partidului Național și Țărănesc sunt pentru neatârarea cooperativelor.

Deschiderea congresului.

Congresul s'a deschis Sâmbătă 3 Ianuarie, la orele 10, în sala cea mare a Cercului Subofițerilor din strada Fonteriei. Sunt de față peste 1000 delegați ai cooperativelor și obștilor sătești din toate ținuturile României întregite. Printre delegați sunt și numeroși parlamentari din toate partidele, membri sau conducători la diferite cooperative din țară. Guvernul e reprezentat prin d-nii miniștri Chirculescu, Al. Lapedatu, general Mărdărescu, I. Duca, Gh. Mârzescu, Angelescu și Gh. Cipăianu. La orele 10 sosește Maestatea Sa Regele. Cei prezenți ovaționează îndelung, iar corul personalului „Centralei” cântă imnul „Trăiască Regele”. Maestatea Sa ia loc în scaunul prezidențial.

Cuvântarea ministrului Chirculescu

A spus între altele: După 15 ani dela primul congres cooperatist, reprezentanții cooperativelor din întreaga țară se întrunesc astăzi din nou, pentru a lua hotărâri, acum în preajma revizuirii legii cooperăției și să-și spună părerile lor ca specialiști. Intemeiată de Spiru Haret, cooperăția a înaintat mult. Avem azi 4766 organizații, cu aproape 2 milioane membri și cu un capital de peste 200 milioane lei. Aceste organizații sunt în mare parte agricole, la țară. În România însă, cooperăția are un mare rol de îndeplinit și în lumea muncitorilor industriali, căci e chemată să înlăture conflictele dintre capital și muncă. Acelaș rol îl are și în rîndurile întreprinderilor mai mici ale meseriașilor.

Delegatul **Dumitrescu-Bumbești**, inspector general, amintește că M. Sa Regele, pe când era un tânăr principe, luând parte la o mare adunare a cooperativelor, a observat: „aceasta e politica cea bună”. Suveranul nu și-a schimbat părerea, ceea ce ne dovedește venind să prezideze deschiderea congresului.

Cuvântarea M. Sale Regelui.

„Cu deosebită mulțumire am venit azi în mijlocul reprezentanților cooperăției și ai obștilor sătești, adunați din întreaga țară spre a se sfătui asupra situațiilor și viitorului acestei importante instituțiuni pentru economia națională.

„Sunt fericit, că pot saluta cu acest prilej pe reprezentanții din ținuturile unite cu patria mamă; și sunt sigur, că cea mai fericită înfrățire între toți fiii țării se va îndeplini,

prin munca pentru buna sporire a avutului nostru al tuturor.

„Prin unirea tuturor țărilor locuite de români și prin noua situație creiată pe de parte de reforma agrară, pe de altă parte de necesitatea imperioasă a dezvoltării întreprinderilor și prin aceasta a muncii industriale, cercul activității cooperățiilor s'a mărit și se mărește mereu și i-se impun numeroase și însemnate probleme, dela a căror înțeleaptă rezolvire atâră sănătoasa îndrumare a progresului nostru economic și social, cum și buna întrebuințare a bogățiilor acestei de Dumnezeu binecuvântate țări.

„Între aceste probleme vin, pe întâiul plan, organizarea lucrării pământului, a creșterii vitelor și a instrumentelor sătești, în așa fel, ca să sporim cât mai mult pe toate terenurile producțiunea și să umplem golul lăsat de împuținarea proprietății mari.

„În acelaș timp trebuie să organizăm desfacerea producțiunei muncii, paralel cu luarea unor măsuri bine chibzuite pentru procurarea uneltelor agricole și industriale, precum și a celorlalte mărfuri de absolută necesitate pentru mulțime, ceea ce va aduce un real folos atât producătorilor cât și consumatorilor și va contribui la ieftinirea și îmbunătățirea traiului.

„În acest scop, va fi neapărată nevoie de pregătirea unui personal priceput, căci știut este, că omul sfințește locul și fără oameni specializați și pricepuți nu vom putea clădi ceva trainic și sănătos.

„Sămânța ce s'a sădit de Spiru Haret și de alți oameni cu suflet, în ogorul cooperăției economice, a început a da roade frumoase. De voi depinde să le măriți și să le îmbunătățiți.

„Mulțumindu-vă pentru sentimentele de dragoste, ce-mi arătați, vă urez din toată inima ca desbaterile d-voastre, pe cari le voi urmări cu cel mai viu interes, să aibă cele mai binefacătoare roade.”

(Ovații îndelungate. Corul a cântat iar „Imnul Regal” și Suveranul petrecut până la ieșire de miniștri, a părăsit congresul.)

Scopul congresului.

După o pauză de câteva minute, ministrul muncii și cooperăției **Chirculescu**, ocupând scaunul prezidențial, spune că a convocat acest congres, pentru că avea nevoie de lămuririle tuturor cooperățiilor, la întocmirea

nouii legi plănuite. Avem material statistic (date și cifre) destul, dar nu pot trece peste minunatul material pe care-l alcătuiesc părerile și convingerile d-voastre. — În ce privește amestecul Statului în cooperăție, oratorul declară, că e partizan al ideii, ca amestecul Statului să fie cât mai redus (Aplauze).

Dl ministru de externe **I. G. Duca**, locțiitor și al ministrului de finanțe (dl V. Brătianu fiind plecat în străinătate), spune: Ca fost prim subdirector și director al Casei Centrale îmi exprim bucuria, că păraiașul de ieri — cooperăția — care-și făcea greu drum printre stânci și bolovani, s'a prefăcut azi într'un riu mare, care face să rodească toate câmpiile României. Mișcarea cooperatistă a izbutit, fiindcă a pornit de jos în sus. Ea nu așteaptă totul dela Stat, ci se întemeiază pe energia și virtuțile celor de jos. — În numele ministrului de finanțe, dl Duca declară, că are împuternicire a aduce la cunoștința congresului: Guvernul e hotărât a face totul pentru sporirea creditului dat cooperăției.

Mai vorbesc d-nii: părintele **Bota** (Ardeal) și părintele **Cociujna** (Basarabia), cari aduc congresului salutul acestor ținuturi. Se constituie biroul congresului.

Intrându-se în ordinea de zi, dl **Dumitrescu-Bumbești** își cetește raportul despre: „Rolul Statului în cooperăție”. Concluzia este, că Statul să dea cooperăției încurajarea morală și materială și că forma de conlucrare dintre stat și cooperăție trebuie schimbată. — Mai iau cuvântul d-nii: **Tănase Puscaș** cetind un raport asupra mișcării cooperatiste în Ardeal și Maramureș; **I. Antipa-Ismail**, **Petrescu-Gorj** etc. Ședința primă se închide la orele 1.

Ședința II

Desbaterile se încep la orele 3 după amiazi. Prezidează dl ministru al muncii și cooperăției **Chirculescu**. Cel dintâi orator este

Părintele **Andrei-Covurlui** exprimându-și părerea, că autonomia (neatârarea) cooperativelor trebuie să fie completă. Sprijinul statului mai e necesar, dar chipul cum se face azi conlucrarea între stat și cooperăție, este o stânjenire a mișcării. Oratorul propune înființarea unui consiliu superior al cooperăției, pus la adăpost de orice mișcare politică.

Dl **Camenita**, președintele federalei „Jiul” din Craiova, spune că statul are datoria să canalizeze mișcarea, pentru mai buna ei propășire.

Dl **Dr. Aurel Lazar-Oradea** mare e pentru complectă autonomie a cooperăției.

Dl **Rădulescu-Craiova** spune, că cooperăția se poate lipsi de sprijinul Statului, așa cum se arată azi. Conlucrare cu Statul, da, — dar în altă formă.

Dl Popescu-Răcari aduce la cunoștința dlui ministru Duca presiunile ce se fac din prilejul alegerilor consiliilor.

Dl I. Mihalache, deputat țărănist și fost ministru, cere autonomia cea mai desăvârșită a cooperației, fără de care legea cooperației nu se poate închipui. Statul în cooperație ar lucra după schimbările din guvern. În nici o altă țară mișcarea cooperatistă nu-i subjugată statului. Numai în România să cere subjugarea, unde Banca Națională dă cooperației credit de abia 500 milioane din 8 miliarde, adică de 6—8 ori mai puțin decât dă unei singure bănci mari.

Dl Negură, deputat de Vaslui, încă e contra amestecului statului în cooperație.

Răspunsul ministrului cooperației.

Dl Chirculescu regretă, că, fiind timpul scurt, nu poate îngădui tuturor oratorilor înscriși la cuvânt, să vorbească. (Bagseamă, fiindcă vede că mai toți vorbesc contra planurilor guvernului liberal *Redacția Foi*). Continuând, dl Chirculescu mai spune: Unii vorbitori au susținut, că statul nu trebuie să conlucreze altfel cu cooperația, decât sub forma înlesnirii de credite. Asta nu e bine. Statul nu trebuie socotit prin partidele politice, cari urmează la guvern. Statul reprezintă bunul mers în conducere. Dacă un guvern se face vinovat față de cooperație, vina o are țara care l-a ales, fără să știe ce alege. Cu ce s'a făcut vinovat Statul (noi am zice mai nimic: cu ce s'a făcut vinovat guvernul liberal) față de cooperație? Nu i-s'a dat creditul necesar! Trebuie însă să recunoaștem, că noi n'avem nici educația și cultura cooperatistă necesară. De aceea Statul trebuie să stea mereu veghe, ca aceasta mișcare să rămână mereu sub conducerea românească. Dl ministru încheie, asigurând, că va înscrie în lege toate hotărârile luate (Numai de nu și-ar uita până atunci. *Red.*).

Sfârșind dl ministru, dl Ion Mihalache a voit să mai spună câteva cuvinte. Un grup de cooperatori liberali s'au împotrivit, alt grup îl susținea. S'a produs o mare larmă, care a ținut mai multe minute. Dlui Mihalache tot îi izbuteste să fie auzit, spunând că el vede chestia astfel pusă de dl ministru: Sau vreți autonomie deplină, lipsindu-vă de creditul Statului; sau amestecul guvernului în conducere, cu credit îndestulitor!

Mai voiau mulți delegați să vorbească. Alții cereau închiderea discuției. Din nou e mare larmă. Dl D. Aurel Dobrescu vrea să vorbească în chestie de regulament, dar nu i-se dă cuvântul.

Votarea hotărârilor

propuse de oamenii guvernului liberal, se face într'o mare larmă, de către un grup de delegați prin ridicare de mâini.

Moțiunea delegaților din Partidul Național.

Silit de mulți delegați, dl ministru trebuie să cetească și această moțiune, pe care dl Dr. Aurel Dobrescu a depus-o în numele delegaților Partidului Național, care spune:

Congresul general al cooperației din România întregită, întrunit în zilele de 3, 4 și 5 Ianuarie 1925 la București, în urma discuțiilor urmate în privința rolului statului în cooperație își exprimă următorul deziderat:

1. Statul trebuie să dea cooperației un regim legal, în cadrul căruia cooperația să se poată desvoltă nestânjenită în cea mai desăvârșită autonomie (neatârnavare).

2. Pentru desvoltarea cooperației, statul va creia prin lege un sistem de înlesniri fiscale (înlesniri de dare, timbre etc.)

3. Statul va da concurs larg pentru desvoltarea ramurilor de învățământ cooperatist.

4. Statul va dota centrala de credit a cooperației cu un fond odată pentru totdeauna fără dobândă.

5. Statul va impune Băncii de emisiune (Banca Națională) să alimenteze cooperația cu creditul necesar în raport cu forțele și necesitățile ei.

6. Statul trebuie să ia măsuri ca mișcarea să-și organizeze un autocontrol eficace (un control bun al ei).

7. Acordând acest concurs și aceste avantagii, Statul nu trebuie să-și asume (ia) nici un rol de tutelare și cu atât mai puțin un rol de subjugare.

8. Indrumarea generală a mișcării, ca și apărarea intereselor ei trebuie să stea în mâinile unui consiliu superior, format însă din delegații instituțiilor centrale autonome.

Ședințele III—V

Ședința a treia s'a deschis Duminecă dimineața la orele 8^{1/2}, sub prezidiul dlui ministru al cooperației Chirculescu. Înainte de a se intra în ordinea de zi, dl Gionat (Basarabia) a exprimat dorința, ca desbaterile să se desfășure mai liniștit, ca în ziua primă.

După aceea s'a intrat în discuție asupra gradului (felului) cooperațiilor. Au vorbit delegați din toate părțile țării, cei mai mulți cerând o cât mai largă neatârnavare dela stat a cooperativelor, ca astfel să se poată desvolta liber.

Tot asupra gradului cooperațiilor s'a vorbit și în ședințele a patra (Duminecă după amiază) și a cincia (Luni înainte de amiază), după care congresul s'a închis, luându-se hotărârile de mai jos.

Cu cele desbătute în acest congres ne vom mai ocupa, fiind de importanță pentru țărâna noastră. Pentru azi încheiem, nemai având loc în foaie. Observăm însă, că planurile oamenilor guvernului au suferit mari schimbări, iar noua lege a cooperației nu se va putea face numai pentru procopseala unora, pe spatele mulțimei.

Rezoluțiile congresului

propuse în ultima ședință din ziua a treia, din partea dlui ministru Chirculescu, și primite cu aclamație, sunt următoarele:

1. Pentru toate cooperativele și pentru toate soiurile de activitate cooperatistă, trebuie să funcționeze trei centre: a) a băncilor populare; b) a cooperativelor de producție și consum; a) a obștiilor sătești; precum și o cooperativă agricolă.

2. Chestiunea creditului cooperatist rămâne a fi examinată atunci când desvoltarea cooperatistă o va permite.

3. Controlul centralelor să se facă de cenzori desemnați în acelaș mod și proporție, ca și consiliile de administrație.

4. Alte ramuri de activitate economică, spre cari trebuie îndreptată acțiunea federațelor, vor fi îndrumate de consiliul superior al cooperației, potrivit nevoilor și posibilităților.

5. Controlul, fără a ieși din căderea centralelor, să fie mai mare.

6. Federalele trebuie susținute; organizarea lor însă trebuie să asigure o propagandă și un control mai mare; va fi câte o federală de județ.

7. Obligământul pentru cooperative, de a face parte din federale, nu se recomandă.

Cetind aceste hotărâri mai deaproape, vedem că ele au fost refăcute și schimbate în ultimul moment, ca urmare a discuțiilor purtate în congres. Hotărârile nu sunt destul de precise, afară de cea de sub punct 1. Dar se vor mai complectă în viitor.

Politica în țară

Nimic deosebit. Vacanța de serbători a adus liniște și în politică. Numai scumpirea grâului și a pâinei a produs oarecare neliniște. Ultimele consilii de ministri s'au ocupat de aproape cu această chestiune, aducând hotărârile despre cari scriem la alt loc al foi de azi.

Politica externă

Conferința ministrilor de finanțe din țările aliate, care trebuia să se deschidă în 6 Ianuarie la Paris, a fost amânată pe 7 Ianuarie. — La această conferință, unde se va discuta în prima linie plata despăgubirilor de războiu de către Germania, ia parte și ministrul nostru de finanțe, dl Vintilă Brătianu, care a plecat deja la Paris, luându-și un concediu de 25 de zile.

Trupele aliate din Germania, aflătoare în ținutul Coloniei (Köln), cari pe ziua de 10 Ian. 1925 trebuiau să evacueze acest ținut, au primit ordin dela guvernele aliate, să nu evacueze încă, despre ceace a fost înștiințat și guvernul german din Berlin. Motivul este, că aliații n'au destulă încredere în Germani, că-și vor împlini îndatoririle luate la conferința din Londra.

Rusia. Despre înarmările Rusiei, gazeta engleză „Exchange Telegraph“ scrie, că guvernul sovietic a comandat la uzinele Focken 100 aeroplane de luptă, după ultimul model. Guvernul sovietic a făcut și la alte uzine (fabrici) de aviație engleze și franceze însemnate comenzi de materiale. — O delegație a sovietelor din Moscova a vizitat acum de curând capitalele Franței, Angliei și Germaniei, spre a studia chestiunea transporturilor. Pe baza raporturilor acestei delegații, s'au comandat numeroase autobuze (automobile mari) dela firma franceză Schneider-Creuzot.

Iugoslavia. În 2 Ianuarie 1925 consiliul de ministri iugoslav a adus hotărâre definitivă, că disolvă partidul țărănist republican croat, de sub conducerea lui Radici, care înainte de această plecase în străinătate (se spune că la Viena). În contra acestui partid s'a aplicat legea pentru apărarea statului, votată acum 2 ani contra comuniștilor. Ziarele partidului sunt oprite, broșurile, manifestele lui se confiscă. Toți fruntașii sunt arestați. Motivele disolvării le caută guvernul în faptul, că partidul lui Radici s'a declarat în mod oficial aderent la Internaționala Țărănistă, care e o secție a comuniștilor ruși. Această măsură luată de guvernul iugoslav, va avea desigur urmările ei, în politica internă a Iugoslaviei. În ce formă, urmează să vedem. Pentru moment se anunță, că peste 40 deputați croați (foști cu Radici) vreau să se despartă de șeful lor Radici. Celelalte partide din opoziție încă s'au declarat contra bolșevismului. — Rezultatul alegerilor generale nu se poate prevedea. Tot asemenea nici cine va fi în guvern după alegeri. Dar se urmărește un plan: croații, slovenii și musulmanii să se împace cu politica statului iugoslav de azi, luându-li-se puțința de-a mai putea face politică contra unității statului. — Ultimele știri date din Zagreb în ziua de 6 Ian. spun, că Radici ar fi fost aflat în țară și arestat. Amănunte asupra arestării nu s'a dat nimic. Rămâne să vedem, dacă știrea e adevărată.

Italia. În sîmul partidului fascist e mare ferbere și nemulțumire. Politica guvernului Musolini pare a se da de mal, în urma nemulțumirilor interne, cari cresc de când cu omorurile din vară.

Germania. După cercetări făcute de delegați de-ai aliaților, Germania întreține un număr mai mare de armată, decum e permis în baza contractului de pace.

Oprirea exportului grâului și a făinei

Pe viitor va fi numai un fel de pâine.

Consiliul de miniștri, în ședința din 30 Dec. 1924, a hotărât, ca de acum încolo să se facă numai un fel de făină fără țărâțe, din care brutarii vor fabrica o singură calitate de pâine.

Tot în această ședință s'a mai hotărât oprirea exportului, atât a grâului cât și a făinei, fixând pentru grâu un preț maximal de 95.000 lei vagonul la producător. Prețul acesta maximal va fi observat însă, numai dacă producătorii se vor învoi să vândă grâul necesar aprovizionării orașelor. Dacă se vor ivi greutăți, atunci se va recurge la rechiziționarea grâului, plătindu-se numai 90.000 lei de vagon. Rechiziționările nu se vor face însă, decât pe baza autorizațiilor speciale eliberate de ministerele de interne și războiu.

Organele de control ale ministerelor de interne și industrie vor supraveghea, ca morarii să nu mai macine altfel de făină, decât cea integrală (numită de guvern) și să nu fie lăsate țărâțele în făină. Tot așa vor fi controlați brutarii. Contravenienții se vor pedepsi în baza legii speculei.

Ca preț maximal pentru făina integrală s'a fixat 12 lei kilogramul la moară, în toată țara. Comunele nu vor putea pune nici o taxă asupra făinei. Prețul pâinei din făină integrală s'a fixat cu 10.50 lei kilogramul, în toată țara, afară de comunele lipsite de mori, unde prețul va putea fi mărit până la 11 lei kilogramul.

Aceste prețuri vor intra în vigoare în urma ordinului ce-l vor da ministerele de interne și comerț, probabil la 15 Ianuarie, sau cel mai târziu la 1 Februarie.

Reforma Agrară în Ardeal și drepturile vechi

Odată cu exproprierea moșiilor din Ardeal și Banat, s'au expropriat și diferite drepturi vechi, ce le aveau aceste moșii, ca: dreptul de vamă, de târg, de pescuit, de expoatarea nisipului etc. — Cum exploatarea pe seama Statului a acestor drepturi ar fi foarte anevoioasă, Casa Centrală a Improprietării din București a hotărât, ca aceste drepturi să fie date în primire, spre exploatare, chiar de acum, comunelor îndreptățite. — Comunele ce vor primi aceste bunuri, vor plăti statului, pentru ele, prețurile fixate prin expropriere.

În acest sens s'a făcut cunoscut consilierilor agricoli din Ardeal, ca acolo unde sunt asemenea drepturi, pentru care s'au dat hotărâri de expropriere definitive, să ia măsuri, ca ele să fie predate imediat comunelor.

Vin cumpărătorii, dar n'avem ce vinde

Până la războiu, România a fost o mare piață cu tot felul de cereale, unde veneau cumpărătorii și găseau de toate. Mai cu seamă „pâinea cea de toate zilele“, dospită din grâul românesc, se desfăta în aproape toate colțurile lumii.

Astăzi Norvegia, țara pădurilor, ne cere să-i vindem grâu și guvernul nostru să vede silit să răspundă: n'avem. În schimb li s'au îmbrat norvegienilor porumb, de care, fiind un an roditor, avem peste trebuințele noastre.

În urma anului neroditor în grâu, am ajuns la o criză de pâine, cum de mult n'a fost în țara noastră. Dar vina nu stă toată în recolta slabă din anul trecut, ci după cum am amintit de atâtea-ori, și în aceea, că nu se cultivă cât ar trebui să se cultive.

INFORMAȚIUNI

Principele Carol pleacă în străinătate, într-o călătorie de 30 zile, la Paris, Londra și Roma. Plecarea a fost hotărâtă pe ziua de 7 Ianuarie. Călătoria Principelui Moștenitor, după aceea a șefului său de stat-major dela aviație, e în legătură cu comenzile de aeroplane în străinătate, cum și în vederea înființării unei fabrici naționale, ce se planuește a fi construită în România. — Toate statele, până și Rusia, își întăresc și măresc aeroplanele militare. Între astfel de împrejurări România încă trebuie să fie cu ochii în patru și să se întărească.

Incorporarea recruților s'a hotărât pentru anul acesta, pe ziua de 1 Februarie. În cei din urmă doi ani s'a făcut la 15 Martie și 1 Aprilie. Legea recrutării, astăzi în vigoare, prevede incorporarea recruților la 1 Noembrie a fiecărui an. — Din partea multora se susține însă părerea, că ar fi mai potrivit, dacă s'ar schimbă legea de așa, ca incorporarea să se facă la 1 Martie, motivând cu aceea, că primăvara e timpul cel mai potrivit pentru schimbarea vieții omului.

Câți locuitori are Sibiu? După datele dela Biroul de populație Sibiu, rezultă un număr de 41.452 locuitori, în care se cuprind ofițerii și personalul civil militar, stabil, afară de militarii cari fac stagiul militar.

† **Vasile E. Moldovan**, fost pe vremuri redactor la „Tribuna“, apoi la alte ziare, iar mai pe urmă la gazeta săptămânală „Turda“, a răposat în ziua de Crăciun în orașul Turda, de unde a fost transportat și așezat în cimitirul din Mihai-Vodă (Sân-Mihai), alături de moșul său părintele Moldovan, care l-a crescut, după pierderea tatălui avocatul Ananie Moldovan, de care a rămas orfan în copilărie. — Răposatul a fost un bun român și avea o peană pișcătoare. La „Tribuna“ a avut și un proces politic, pentru care a suferit temniță la Seghedin. Mai târziu, pentru poezia „Roata dela Bălgrad“, a primit o nouă pedeapsă de un an închisoare, pe care n'a mai făcut-o, plecând la America, unde a înființat ziarul „Românul“. Fire schimbăcioasă, cum era, a plecat și din America, venind la București, unde l-a aflat începutul marelui războiu. Aci începe din nou lupta pentru idealul național, scriind sub numele de Vasile Drumar și cerând intrarea României în războiu alături de marii aliați. Ce s'a întâmplat, ce nu, destul că la un moment dat, oamenii vorbeau că Vasile Drumar s'a dat cu Nemții. — Înfruptându-se întregirea neamului, Vasile Moldovan s'a așezat întâi la Cluj, apoi la Turda, unde a răposat la Crăciun. A fost un suflet nobil, jertfitor și iubitor de neam în floarea tinereței, când și-a dat aportul său pentru neam. Că va fi avut și greșeli, — Doamne, cine nu greșește? — de aceea: Dumnezeu să-l odihnească în pace!

Comemorarea lui Avram Iancu în Sibiu. În manifestațiile culturale și naționale românești din orașul nostru, școala normală „Andrei Șaguna“ a avut o însemnată parte de contribuție. Acum această școală va serbători pe marele erou național *Avram Iancu*, dela a cărui naștere s'au împlinit o sută de ani. Serbarea va avea loc Duminecă la 18 Ianuarie c., în teatrul orașului, la orele 8 seara. Va fi o conferință despre marele erou, apoi corul mixt al școlii, atât de bine cunoscut prin prestațiunile sale frumoase, va cânta un poem, compus de profesorul Timotei Popovici, din cântece populare despre Avram Iancu și se va jucă piesa „Zorile“ de St. Iosif, sub conducerea dlui N. Băilă, dir. artistic al „Asociațiunii“.

Tribunal în Făgăraș. În ziua de 5 Ianuarie 1925, s'a inaugurat deschiderea noului tribunal la Făgăraș, cu o pompă deosebită și potrivit importanței acestui act istoric.

Exportul vitelor în Cehoslovacia vrea să-l ajute guvernul. Un prim transport de 600 vagoane cu vite va fi îndrumat zilele acestea din Roman, iar alte 300 vagoane așteaptă în stațiile Sascut și Dângeni, să fie îndreptate spre graniță. Transportul se face cu vagoane străine, peste Polonia. Așa spun știri sosite din București, cari nu ne lămuresc însă, că: de ce planuesc aceste transporturi mai mari numai peste Polonia?

Partidul maghiar va fi desființat. Știri din Cluj și București vestesc, că în legătură cu arestările comuniștilor, s'a descoperit și vinovăția mai multor membri ai partidului maghiar. Aceștia voiau să ajute pe comuniști, ca să tulbure ordinea țării. Dl secretar de stat Tătărescu a plecat la Cluj, spre a se informa de aproape. Se spune, că e foarte probabil, ca Partidul maghiar să fie dizolvat (desființat) de autoritățile statului.

Brevete de beuturi nu se mai dau. Ministerul de Finanțe a trimis zilele acestea o nouă circulară tuturor administrațiilor financiare, prin care le face cunoscut, că începând dela 1 Ianuarie 1925 nu va mai elibera nici un fel de brevete de băuturi spirtoase cu amănuntul. Măsura s'a luat în vederea reducerii numărului de cârciumi, care, în timpul din urmă a trecut peste proporția cerută de legea în vigoare. Hotărârea aceasta va rămâne până la votarea noii legi, care va da o altă împărțire comerțului de băuturi spirtoase.

Fosta regină a Ungariei, sperează. Consiliul ambasadorilor a primit o cerere a fostei regina Zita, în care aceasta cere, ca să fie pusă în stăpânirea moșiilor sale din Ungaria. Prin aceasta ex-regina pregătește terenul, spre a ajunge ea sau fiul ei Otto, iară pe tronul Ungariei. Aceasta încercare întâmpină însă greutăți, cari se pun din partea statelor vecine.

Un duios dar de Crăciun. Robert Lievre, directorul unei case de comerț din București, a făcut pentru școala de fete surdo-mute un pom de Crăciun și a cumpărat pentru fiecare câte-un mic dar. Nenorocitele ființe au fost duse la casa binefăcătorului cu automobilele. Ceice au văzut aceasta mișcătoare serbare, au lăcrimat văzând bucuria acestor nefericite, cari n'au văzut în viața lor o așa cinste. Domnul Lievre a spus, că a făcut aceasta ca semn de dragoste față de poporul românesc.

80 ani dela cea dintâi cooperativă. La Crăciun s'au împlinit 80 ani, de când 28 de postăvari din orașelul Rochdale (Anglia) au înființat cea dintâi cooperativă. Atunci copiii micului orașel strigau batjocorind pe străzi: „Acum bătrânii țesători, nătângii țesători, au și ei prăvălia lor“. Astăzi însă exemplul țesătorilor din Rochdale a încunjurat pământul și învățătura luată dela ei e prețuită în toate țările din lume. — Pentru noi Români, însoțirea pânzarilor din Rochdale ar trebui să fie crezul zilelor de mai bine. Tărâniea noastră trebuie să înțeleagă odată glasul conducătorilor, cari îi chiamă la olaltă. Căci în fața valului de scumpete, care crește văzând cu ochii și în contra speculei păcătoase, numai urma cooperăției ne mai stă la îndemână... Unde-s doi puterea crește!

Continuare pe pagina 5.

Numărul de față al Foi noastre cuprinde 6 pagini.

Nr. 2574/1923 cf.

6095

Extract de publicațiune de licitație

In cererea de executare făcută de următoarea Cessa generală de economii, contra următorului Martin Schunn.

Judecătoria, a ordonat licitațiunea executională în ce privește imobilele situate în comuna Bradu circumscripția Judecătoriei școlului Sibiu, cuprinse în cf. a comunei Bradu Nr. potocolului cf. 7 Nr. top. 809 810 cu prețul de strigare 15 lei; No. top. 968 cu prețul de strigare 522 lei; No. top. 1009 cu prețul de strigare 4 lei; No. top. 61/1 62/1 63/1 cu prețul de strigare 248 lei, pentru incasarea creanței de 150 lei, capital și accesorii.

Licitațiunea se va ține în ziua de 5 Februarie 1925, ora 10, la casa comunală a comunei Bradu.

Imobilele ce vor fi licitate nu vor fi vândute pe un preț mai mic de cât două treimi din prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt dator să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau în efecte de cauție și să semneze condițiunile de licitație.

Sibiu, 30 Septembrie 1924.

Gerasim m. p. consilier.

CONVOACARE

la

adunarea generală extraordinară a Institutului Credit Mobiliar General s. p. a., din Sibiu care se va ține la 19 Ianuarie 1925, la orele 3 d. m., în localul societății în Piața Regele Ferdinand 22.

Obiect:

1. Raportul directorului despre mișcarea în anul 1924.
2. Luarea de hotărâri asupra propunerii directorului relativ la lichidarea institutului.
3. Alegerea lichidatorilor și stabilirea salariilor.
4. Alegerea consiliului de supraveghere.
5. Propuneri eventuale și luare de hotărâri pentru răfualea directorului.

6096

100 oi

albe turcăni de fâtat sunt de vânzare la Ioan Dan, Stenias No. 121.

6098

Spre luare la cunoștință

Prăvălia en gros de vinuri

Schultz & Moess

mai de mult RUDOLF VOLF

s'a strămutat din strada Avram Iancu (Orezu-lui) 2 strada Dealului (Berg.) 2.

6103

S'a deschis în Sibiu strada Regina Maria No. 53

Croitorie de dame apartă

cu puteri de prima forță (școală de Viena). Se primesc în lucru toalete, cele mai fine și simple costume tot asemenea și mantale cu prețurile cele mai ieftine.

6104

Siromani

6087

pentru cei cari suferă de tuse și cataruri conține în sine cele mai prețioase medicamente recomandate de medici cei mai distinși.

Este sigur. Ușurare imediată.

Se află în orice farmacie.

Cereți broșură gratuită de la laboratorul „Gea“ Krayar, Timișoara Nr. 76 și veți ști cum trebuie să vă îngrijiți la boala de plămâni și laringite.

Nr. 16479/1924 cons. orăș.

PUBLICAȚIUNE

Orașul Sibiu va da în chirie prin licitație publică, fostul local de moară din casa strada Dărstelor No. 1 apt pentru magazie și altele asemenea, pe durată de 3 ani.

Licitația se va ține la 3 Februarie 1925, ora 9 a. m. în biroul oficialului edil orășenesc, unde se pot vedea și condițiunile de licitație, în zilele de lucru în orele oficiale.

Licitația se face prin oferte scrise și sigilate, conform art. 72-84 din legea contabilității. Oferenții vor depune la începerea licitației în mâinile comisiunii o garanție în sumă de 10% din chiria anuală oferită.

Sibiu, 31 Decembrie 1924.

6099 Consiliul orășenesc.

AVIZI

Cu onoare aducem la cunoștință P. T. publicului că am deschis în str. Metropolitiei No. 7-9 un depozit de mobile, unde se află de vânzare mobile de toate categoriile precum și mobile de lux, cu prețuri foarte convenabile.

Rugăm P. T. public înainte de a se aproviziona din altă parte a cerceta depozitul nostru.

Cu deosebită atenție:
Prima Fabrică Română de Tâmplărie

„Cassa de păstrare“ și soții Săliște, jud. Sibiu,

3970

Se caută o servitoare

care să știe fierbe și toată rânduiala în casă, pe lângă un salariu de 700 lei lunar, în Corabia. Doritoarele să se adreseze în Sibiu, strada Bumbului 3.

6094

Be

ția, patima această uricioasă a viudecat în cazuri nenumărate cu succes strălucit prin rem. contra beției. Fiind fără gust să poate da pătimașului fără știrea sa. Mii și mii scîmsoși de recunoștință 2 fl. pentru o cură 250 Lei fre. la Farm. „VULTURUL ALB“ Lugoj, Nr. 34, Banat.

5878

Atențiune

Pentru proprietari de moară Săte

folosite numai un an, sînt de vânzare ieftin, din cauza măririi morii. Se pot vedea în funție la proprietar Andreas Barth în Agărbicju jud Târn. mare. 6074

Salvarea oilor

Un mijloc sigur și folositor la călbeaza oilor și vitelor coranute aflați la Farmacia la „Ursul“ lui GUIDO FABRITIUS Sibiu

AVIZ

In Aviz se vinde curtea Nr. 164 cu oasi și șură de piatră din mână liberă. A se adresa Sibiu, strada Șarpelui Nr. 39 între orele 3-5 d. a.

6102

Pentru mirese:

Voaluri, cârpe de bercă cu mătase, cârpe de pluș cu ciucuri de ibrișin, postav pentru șorțe, pluș pentru pieptare, deasemenea Șifoane de cele mai bune calități.

In vederea sezonului de bumbac atrag atenția On. clientele, că

Bumbace garantate

de 5 funți engl. calitatea cea mai bună și prețurile cele mai ieftine, se află de vânzare la firma:

Ilie Floașiu, Sibiu**Voiajor** cu garanție

pentru jurul Sibiului și Țara Oitului, caută Vinăria „Izvorul“, Sibiu, strada 6093 Gușteritei 32.

Atențiune!

Vânzare de case în toate străzile cu și fără localuri de prăvălie, precum și cu locuințe cari se pot ocupa de la 90.000 lei în sus până la 5.000.000. Intravilane pentru case în orașul de sus și orașul de jos cu prețuri foarte ieftine.

Agentura SCHIKLER Sibiu, 6091 Str. Târgului 5.

O casă

cu etaj, prăvălie, o curte mare în cea mai cercetată stradă a Sibiului aproape de gară e de vândut informațiuni la Foaia Poporului.

Ofticoși

bolnavi de piept

bolnavi de plămâni

astmatici scrofuloși

anemici săraci de sînge!

află mult dorita ușurare și vindecare a suferințelor lor prin

SIROPUL VERTES

Se întrebuințează încă la: tuseă măgărească, rachitis (boală englezească), scuipat de sînge, boale femeiești, precum și tot felul de slăbiciuni. Mii și mii scrisori de recunoștință dovedesc efectul strălucitor al Siropului Vertes. Gust foarte plăcut. Premiat în Paris, Londra, Ostende și Roma, 4 sticle necesare pentru o cură 390 lei franco dela

Farmacia VULTURULUI Lugoj Nr. 34, Banat.

5878

VASILE HOZA

Prăvălie de manufactură - Sibiu Piața Huet 6.

Mare asortiment de mărfuri din Cehoslovacia ca: Zefire, Delenuri, Satinuri, Șifoane, Basmale etc. precum și odăjdii bisericesti: Vestminte și Prapori, din cele mai bune stoffe elvețiene, apoi Potire, Cădelnițe, Cruci de mână și Cruci de prapori cu prețuri convenabile.

Serviciul ireproșabil.

NB. Rog nimeni să nu și comande din alt loc până ce nu se va convinge de prețurile mele.

6090

BUCHETE pentru juri, CUNUNI de MIRT pentru mirese

In mare

In mic

GERTRUD WOLFF

SIBIU, Strada Regina Maria 14

5998

Bumbac de țesut

toate soiurile cu prețurile cele mai ieftine la

ABR. SCHLESINGER

Sibiu, Str. Avram Iancu 7.

Unicul specialist român pictor de

Specia- lități de tu- struire de mo- bile și biuale etc

N. TĂLMĂCEAN

Sibiu, Str. Mitropolitiei 30.

Mare asortiment!

In stoffe indigene și străine de domni, Barcheturi, cretoane, zephyre, pânzării, Clothuri negre și colorate,

Toți articlii de căptușeli,

5838

Plapome cusute, și bumbace de țesut calitate cea mai bună, la

N. S. Nadásdy

SIBIU, Piața Principele Carol (Mich) Nr. 31

INFORMAȚIUNI

Cum înaintează știința. În zilele trecute s'au împlinit 21 de ani, dela cea dintâi încercare serioasă de zbor cu aeroplanul. În 17 Decembrie 1903 doi tineri din America s'au putut înălța cu aeroplanul câțiva metri de-asupra pământului, unde au putut sta câteva secunde. Astăzi, aeroplanul trece munți și mări amețitoare. Ce va fi după alți 21 de ani? Vom vedea, cari vom trăi. De bună seamă, că ne vom mira de micile succese de azi, căci știința înaintează mereu.

Ce e dat omului să pățească. A doua zi de Crăciun, moșneagul de 80 de ani Gh. N. Părvulescu din București, care de multă vreme era lovit de gută, așa că nu se putea mișca de pe pat, fumând i-s'a aprins patul din țigară. A murit după chinuri de câteva ciasuri. — Din obiceiul de-a fuma în pat s'au întâmplat foarte multe nenorociri.

Un ofițer marinimos. Văzând mizeria cu care au să se lupte unii dintre studenți, locotenentul V. Toescu dela serviciul geografic al armatei dă pentru ajutorarea acestora, din plata sa 250 lei lunar, în răstimp de un an, precum și o mie bucăți cărți din biblioteca sa. — Frumoasă faptă.

Ciasul rău. Un băiat din Ploești, cu numele Ion Matei, neîndrăznind să fumeze înaintea părinților, a eșit la poartă seara, între orele 9 și 10, ca să fumeze o țigară. Pe când se plimbă, fără grije, înaintea casei, s'a apropiat de el un marinier beat, care fără nici o vorbă i-a împlântat un obiect ascuțit în inimă. Băiatul a murit, după ce mai avuse putere să spună ce s'a întâmplat. Ucigașul a fost prins și spune, că într'atâta a fost de beat, că nu știe ce-a făcut. — Dar c'a fost beat își aduce aminte? Minciuna încă e vorbă.

Cinstea unui învățător. Un tânăr învățător din Moldova, deși sărac și în preajma serbătorilor, când fiecare om ar vrea să trăiască mai bine, aflând în drum o geantă cu o sumă mare de bani, a depus-o la poliție. Toate ziarele au laudat fapta acestui om, semn, că foarte rău trebuie să stăm cu cinstea, când împlinirea unei datorii creștinești are lipsă de atâta laudă. Cei, din a căror suflet a mușcat vermele răutății, pot învăța dela învățătorul din Moldova, că o geantă de bani nu vredniccește cât o împăcare sufletească.

Prinși cu minciuna. Comisia de control, care controlează ca țările învinse să nu poată ține armată și să fabrice arme mai multe decât le e îngăduit prin contractul de pace, a aflat în Germania ascunse 30 mii țevi de pușcă și 15 mii țevi de mitralieră. D'apoi ce nu s'a găsit?

Semne îngrijorătoare. Din calculele intrate și făcute până acum la Ministerul Agriculturii, reiese, că frumoasa și bogata Transilvanie a sămănat grâu de toamnă cu mult mai puțin, ca în anul trecut. Astfel, în toamna anului 1923, care nu a fost așa potrivită pentru sămănat ca toamna anului 1924, s'au sămănat 816.332 hectare, până când în toamna anului 1924 abia 567.458 hectare. — Nu avem destule cuvinte, cu cari să îndemnăm pe proprietarii noștri de pământ, cari au sămănat mai puțin în toamna trecută, ca cel puțin la primăvară să sa nene grâu de primăvară, căci chestia grâului e o chestie vitală a țării. Și-ar fi foarte trist, ca noi să ne tăiem creanga de sub picioare.

Și n alte locuri sunt panamale. Omul cu sufletul atins de boala lăcomiei după avere, ori unde ar fi, ori unde l-ai pune, el rămâne același. În Norvegia, țara cinstei și-a omeniei, de curând au fost descoperiți câțiva deputați amestecați într'o contrabandă de spirtoase.

Teatru german în Sibiu. Trupa de operetă vieneză, care dinaintea Crăciunului joacă în teatrul orașenesc, a întrecut toate așteptările: piese alese și bine studiate, artiști la nivoul artistic, iar damele cu garderobe variate. Intre astfel de împrejurări e explicabil, că nu le-a trebuit mult, până când a cucerit publicul sibian, care în fiecare seară umple teatrul. Indesebi opereta „Contesa Maritza“ face adevărată furoare: se joacă a 10-a oară, totdeauna în sală plină până la ultimul loc. Dintre operetele jucate în ultimele zile, cu deplin succes, mai amintim: „Ultimul vals“ de I. Braumer și A. Grünwald, muzica de Strauss și „Alteța dansează vals“, de L. Ascher.

Concertul violinistului Jaroslav Kocian, un virtuos cu renume mondial, va avea loc în Sibiu, Luni 12 Ianuarie, la 8 ore seara, în sala „Urania“, cu un program bogat și artistic. Amănunte pe afișe. Bilete de vânzare la Librăria Krafft, Piața Regele Ferdinand.

Inscrieți-vă în lista cetățenilor. Primim spre publicare următoarele: Atragem din nou foarte serioasă atențiunea tuturor, cumcă e de o capitală importanță, pentru fiecare cetățean român, ca să fie înscris în registrul cetățenilor, ținut la comuna de apartinere (indigenat) a fiecăruia, fiindcă pe viitor se pot elibera certificate de naționalitate (cetățenie) numai pentru cei cuprinși în aceste registre. Pentru că fiecare să-și poată asigura dreptul, dăm prin aceasta ultima ocaziune, fixând ca ultim termen ziua de 8 Ianuarie 1925, până la care dată listele se pot privi în fiecare zi de lucru înaintea amezii, între orele 10—12, în sala cea mare de ședințe, putându-se înainta și eventuale cereri și reclamațiuni. Sibiu, 29 Decembrie 1924. — *Primarul orașului Sibiu.*

Operetă românească în Sibiu. Luni 12 și Marți 13 Ianuarie 1925, Compania de operetă Stănescu-Cerna va da în Sibiu două reprezentații, jucând „De-aș fi rege“, operetă comică în 3 acte, muzica de Adam, și „Floarea din Stambul“, operetă în 3 acte, muzica de Leo Fal. De ani de zile n'a venit nici o trupă de operetă la Sibiu. E o datorie morală a sprijini această trupă, după ce e știut, că trupele de operetă au foarte mari cheltueli. Indemn ar trebui să ne fie teatrul german (opereta), care de prezent e zilnic plin până la ultimul loc. — Bilete se află de vânzare la Librăria „Foaia Poporului“. Amănunte pe afișele din oraș.

Invitare. Corul mixt „Doina“ din Turnișor va aranja în ziua de 11 Ianuarie 1925 o producțiune corală-teatrală, sub conducerea preotului N. Topolog. Venitul curat e destinat pentru ridicarea unei Casa culturale. Invitări speciale nu se fac. — *Comitetul.*

Aviz. În conformitate cu ordinul Ministerului de Justiție Nr. 81807/1924, publicul este invitat a înainta imediat Parchetului Tribunalului Sibiu, mandatele de plată, emise de Tribunalul Sibiu în decursul anului 1924, cu ocaziunea desbaterilor principale, prin care li s'a stabilit taxe resp. diurne ca martori și cari sume până în prezent nu le-au fost achitate, urmând a fi înaintate Ministrului de Justiție pentru achitarea resp. ordonanțarea sumelor. Sibiu, 2 Ianuarie 1925. — *Prefectura Poliției Sibiu.*

Crăciun trist. În orașul Hobart, s'a aprins dela o luminiță pomul de Crăciun dintr'o școală tixită cu copii. Focul s'a întins atât de iute, că 36 de copilași și-au găsit moartea, înecați fiind de fum.

Mâncător de oameni. În orașelul Münsterberg din Silezia a fost prins un mâncător

de oameni. El ar fi mâncat până acuma vre-o 17 inși. Văzându-se descoperit, s'a spânzurat în temniță, înainte de a fi ajuns să dea seamă asupra fiorosului și scârbosului act. — Cele întâmplare de curând la Hanovra, ca și cele descoperite acum la Münsterberg dovedesc, că unii Germani au ajuns în decadență.

Și alte țări sunt înglodate în datorii. Se știe, că țara noastră, pentru a putea duce războiul cu izbândă, a trebuit să facă mari împrumuturi de bani dela alte țări. Numai pentru plata cametei să rupe din budgetul țării sume mari de bani, în tot anul. — Dar nu numai noi suntem înfundați în datorii, ci și alte țări, mai mari, mai bogate ca a noastră. Astfel în săptămâna trecută Anglia a plătit Americii, numai camăta anului trecut, după datoria ce o are la ea, suma de 91 milioane 500 mii dolari.

Bătrân fără minte. Profesorul Motte din Turin, în etate de 70 ani, ține trei femei, fără de-a ști una de alta. Una dintre ele, când a aflat aceasta, a lovit pe bătrân cu un ciocan în cap. Judecătoria i-a pedepsit pe amândoi.

A luat-o în altă parte. Din Târgul Mureș se vestește, că marele comerciant de bucate Ignat Gross a dispărut din oraș, lăsând în urma sa o datorie de șapte milioane lei.

Numeri de probă din „Foaia Poporului“ trimitem la dorință oricui gratis, dacă ni se cere (un număr din urmă).

Dela administrația financiară din Sibiu

Toate oficiile de stat și militare, de județ și comună, toate instituțiunile, stabilimentele publice și de utilitate publică, societățile, comerțanții, industriașii, meseriașii și oricine plătește, sau procură funcționarilor, amployaților, comișilor, lucrătorilor, servitorilor sau altora salarii, și sunt obligați la reținerea impozitului după salarii, se avizează:

Că pentru a putea controla exactitatea declarațiilor, cari se vor înainta pentru impunerea impozitului global pe anul 1925, sunt rugați a înainta negreșit până la 15 Ianuarie 1925, la Administrația financiară din Sibiu, un tablou nominal în 4 exemplare, de toți salariații de orice categorie, avuți în anul 1924 în serviciul D-lor lor. Pentru exactitate vor fi patronii rezponzabili în caz de contravenție.

Aceste tablouri vor cuprinde următoarele coloane: 1 Numele salariatului, 2 Domiciliul precis cu strada și Nrul, 3 Salarul (leafa) primită dela 1 Ian.—31 Dec. 1924, 4 Indemnizații de tot felul (în bani sau în natură, precum chirie, hrană și altele), 5 Totalul venitului net primit la mână, 6 Durata timpului servit.

Să observă, că aceste tablouri nu vor absolve pe contribuabili dela înaintarea declarațiilor individuale.

Administrator financiar:
(ss) **Dr. Valeriu Tăbăcariu.**

Cursul banilor

la Bursa din București, pe ziua de 5 Ianuarie.

	Valuta	Devize
1 franc francez	Lei 10.80	10.65
1 liră sterlină engleză	„ 900.—	929.—
1 dolar	„ 191.—	195.50
1 liră italiană	„ 8.25	8.35
1 franc elvețian	„ 37.—	38.10
1 coroană cehă	„ 5.70	5.91
1 marcă aur germană	„ 46.—	—.
100 coroane austriace	„ —.27	—.28
100 coroane ungare	„ —.25	—.27
1 dinar	„ 2.90	3.05

Arestarea comuniștilor

Joi seara, 1 Ianuarie, au sosit în București încă 104 comuniști, aduși dela Timișoara sub o puternică pază militară. Sunt unguri, evrei-unguri și evrei-români, cari nu fac politica comuniștilor ruși din convingere, ci în schimbul dolarilor, urmărind cu orice preț a produce turburări în România. Acestei politici jidovești internaționale s'au alăturat bucuroși și mulți unguri naționaliști, cari au crezut că așa pot ușor pescui în tulbure.

Desbaterea acestui proces se va putea întâmpla numai peste câteva luni. Va fi unul dintre cele mai mari procese, ce au fost în România. Numărul acuzațiilor va trece desigur de 200 inși, cei mai mulți comuniști, iar o parte iredentiști maghiari.

Despre Dobrogeanu-Gherea și inginerul Marcel Pauker se susține, că ei aveau ca tovarăș direct la conducerea întregii organizații, pe vestitul Köblös, fost comisar al poporului la Budapesta. Acesta a reușit însă să fugă înainte de a fi putut fi prins. Până acum nu i-s'a dat încă de urmă.

Cum s'au făcut descoperirile? În primele zile ale lunii Decembrie s'a simțit ceva mișcare la Brașov. Luându-se firul, s'a constatat, că e vorba de mulți agenți primejdioși. Cum parlamentului chiar înainte de aceea se prezentase legea pentru asigurarea ordinii, Siguranța generală a stăruit să se voteze de urgență această lege. Intre timp au apărut manifestele răspândite în toată țara, în ziua de 10 Decembrie, cecece a fost destul prilej spre a se trece la arestarea celor voiau să răstoarne ordinea în stat. Așa se explică descoperirile și arestările comuniștilor, despre cari am scris și în numerii trecuți.

Vizita ministrului bulgar Țancof în Belgrad și București

Prim-ministrul bulgar Țancof, după ce a vizitat capitala Iugoslaviei, unde a fost primit cam rece din partea populației, a venit, în ajunul anului nou în București. La noi a fost primit bine, deoarece Românul nu poate fi decât cum e: primitiv de oaspeți.

Despre această vizită, care a ținut câteva zile, se vorbesc multe. Unii cred, că venirea ministrului bulgar în țara noastră, ar însemna o apropiere între acești doi vecini, Români și Bulgari, în contra pericolului comunist, care amenință mai curând Bulgaria decât România. După alții, ar însemna o rugare din partea Bulgariei, ca să fie sprijiniți a căpăta o eșire la Marea Egee, unde să-și zidească un port.

Din întâlnirile și convorbirile avute cu conducătorii țării noastre, tot cecece a eșit la iveală, este dorința Bulgariei de-a căuta o prietenie cu noi. Din partea României însă, Bulgaria se poate aștepta la o prietenie sau la un ajutor, numai dacă Bulgaria va da în viitor mai multă probă de sinceritate (încredere). Dar, nu ca până acum: una să zici și alta să faci.

Ministrul bulgar a părăsit țara noastră, se spune, mulțumit de primirea ce i-s'a făcut și de promisiunile cari i-s'au dat. Viitorul va arăta, cari i-au fost gândurile și planurile, de s'a hotărât să vină la noi.

Cu ocaziunea șederii în țara noastră a prim-ministrului bulgar, i-s'a adus acestuia la cunoștință, încredințându-se singur de adevăr, că până ce Bulgarii, cari trăiesc în România au o mulțime de școale și biserici în cari răsună limba bulgărească, în Bulgaria sute de mii de Români nu au măcar o școală sau biserică românească. — Sperăm, că după aceasta vizită, soartea fraților din Bulgaria se va ușura.

Semânța pentru viermii de mătăsă

Ministerul de Agricultură aduce la cunoștință crescătorilor de viermi de mătase, că nu-și pot procura sămânță, conform legii sericicole, decât din cea dată de minister (bună și ieftină). Doritorii se pot adresa: Stațiunii sericicole dela Băneasa.

În ținuturile unde sunt duzi (frăgari), nu putem din destul recomanda oamenilor noștri, să se ocupe cu creșterea viermilor de mătăsă, cari aduc un frumos câștig, fără trudă, deoarece hrana viermilor e frunza de frăgar. Scrieți la Băneasa și cereți informații.

Pretul cerealelor

Pe ziua de 5 Ianuarie 1925, în principalele porturi dela mare și ale Dunării, prețul cerealelor a costat astfel: BRAILA: orz 61 mii lei vagonul, ovăs 58 mii; grâu 107.500, porumb 60 mii; GALAȚI: orz 61 mii, porumb 60 mii; TULCEA: grâu 107.500 lei; ISMAIL: orz 61 mii, grâu 107.500, porumb 60 mii; CONSTANȚA: orz 61 mii, ovăs 58 mii, porumb 61 mii; CĂLĂRAȘI: porumb 55 mii; GIURGIU: porumb 55 mii; OLTENIȚA: porumb 55 mii; în BASARABIA: orz 61 mii, porumb 60 mii lei vagonul bordo. — Porumbul arată semne de urcare, fiind căutat pentru export. Celelalte cereale sunt puțin căutate pentru export, indeosebi pe grâu nu mai dă nimenea preț mare, de teamă că i-l rechiziționează.

Situația agricolă

După știri trimise din București, în toată țara situația câmpului e bună până acum. Umezeala pământului a ajutat încolțirea semințelor în bune condițiuni. Zăpada căzută s'a topit aproape în toate părțile, afară de o mică parte din nordul țării și la munte, unde tot mai este. Sunt localități în Ardeal, unde fiind timpul favorabil, oamenii au semănat grâu. — Acestea sunt știrile date de Ministerul Agriculturii.

Iarna bună și lipsită de zăpadă a fost foarte priincioasă pentru oieri, cari n'au dus lipsă mare de fân, după ce și așa e puțin și scump. În Sibiu se vinde cu 180—250 lei maja metrică de fân, iar prima calitate a ajuns până la 300 lei.

Din partea unora se exprimă temerea, că dacă mai rămâne timpul așa, pământul se va usca și se vor prăsi șoareci mulți, cari vor mânca apoi semănăturile. Să sperăm și să ne bucurăm deci, dacă în zilele viitoare ne vom pomeni cu o zăpadă frumoasă, care peste Sibiu pare că în fiecare zi vrea să cadă. Dar tot numai începe și iar stă de-a ninge.

Trăgând cu urechea

în dreapta și stânga

Serbătorile Crăciunului sunt zile de poimană și facere de bine... Și cel din urmă cerșitor al satului își ia curajul dinți și pleacă, nu ca'n alte zile, la cerșit, ci la gratulat. C'un „Ziua de azi la mulți ani“, „Nașterea Domnului să vă fie de folos la mulți ani“ își plătește bucățica de pâne sau cozonac, păhărelul de vin sau osciorul de carne. Și nu e rău așa. Las' să se bucure toată suflarea.

Numai cât lanțul colindătorilor, doritorilor de zile fericite, se lungeste... căci e multă lume năcăjită. Dar sunt rari, ba aproape nu sunt case cu belșug, în zilele aceste de criză economică-financiară...

Pleacă și Culița lui Mălaiu să facă cinste pe la casele oamenilor. Și ca să fie mai cu forfoiu, își înhață și dipla. Ii iasă 'n drum casa părintelui ortodox. Intră, se așează sub fereastră și dârlo, dârlo. Dar părintele, sătul de-atâta cinstit, îi strigă din târnaț:

— „Destul! Te poți duce la popa tău!“ (Uitasem să vă spun, că Culiță e de legea unită.)

Bietul țigan, înroșindu-se până peste urechi, iasă. Și pleacă, ață, la popa lui. Acesta și mai sătul de-atâta gratulat, mi-l ia pe Culiță ca pe-un nebotizat:

— „Bine mă, da acuma să vine la mine? N'ai știut, că eu ți-s popa tău? Acum te poți căra la ala, cui i-ai dat cinstea întâi!“ Și-i trânteste poarta în nas, fără a-i da pardon să-și zică zicala.

Uluit, bietul Culiță, în mijlocul uliții, oftează: „Măă, ce lume șoadă... Unde-s vremurile bune, când popa era popă și țiganul țigan?“

Iertați-l, Prea Sfințiți Părinți, era omul prea năcăjit. Iar mie treceți-mi cu vederea îndrăsneala, trebuie să-mi umplu rubrica.

Petrol

După ciartă...

Ce voioasă-i astăzi fata
Și ce bine bate spata,
Iar suveica par'că zboară,
Brâgla-i iute și ușoară
Par'că zboară.

Uite 'n așa scurtă vreme
A țesut fata cinci gheme,
Și-a făcut țevi cu sucala
Și și-a lustruit urzeala
Cu mânzeala.

Azi i-a crescut fetii sporul,
S'a ușurat mult mosorul.
Până Marți e pânza gata,
Mercuri se urzește alta,
Că vrea fata.

Și ce tare a fost firu!
De când s'a împăcat cu Spiru,
Toate merg strună de bine!
După ciartă pace vine,
Caș-a bine!

Petrea Dascălul.

Editura și tiparul: „Tipografia Poporului“
Redactor responsabil: N. Bratu.

CASELE cu locuințe cari se pot ocupa din strada Margareta Nr. 14 și din strada Noua Nr. 9 sunt de vânzare din mână liberă. Amănunte acolo. 6101

Primesc fete la țesut de covoare perslane Adresa: SIBIU, Valea-Mare 3 5

Crăjmă cu brevet de licență, 7 camere și curte aproape de grădina Sibiu, e de vânzare. Informații la Vinăria Izvorul, Sibiu strada 6092 Gușteritei 32.

CUM NE VINDECAM DE REUMATISM SI GUTA
BROSURĂ F. INTERESANTĂ. NU TREBUIE SĂ LIPSEASCĂ DIN NICI O CĂSĂ. GRATUIT CONTRA SUMEI DE 1 LEU PENTRU PORTO.
CEREȚI LA FARMACIA VOREL DIN PIATRA-N.

Cinstit și sincer vorbind

eu cumpăr de preferință **VERITABIL FRANCK***) și une burătreasă cocoanei... așa sunt obișnuită de ani de zile. Știu că nu voi face niciodată o rețetă și voi fierbe întotdeauna o cafea gustoasă, tare și colorată brun-aurie.

*) cu rășnița de catea.